

落实新理念 展现新作为 推动新发展

2019年开化水利亮点纷呈

2019年,开化县水利部门积极践行习近平新时代“十六字”治水方针,紧紧围绕“水利工程补短板、水利行业强监管、争先创优走前列”总基调,落实新理念,展现新作为,推动新发展,做好安全水利、生态水利、民生水利、节水水利四篇文章,我县水利工作喜报连连,马金溪多元融合、系统治理模式被水利部副部长蒋旭光批示肯定,“四书一卡”水费收缴开化模式受到水利部表彰推广,创成国家节水示范县、省农业水价综合改革示范县,入选国家取水统计和省农村水系整治试点县,建成省级美丽河湖2条、节水灌区1个,获得农饮水达标提标第一轮省级资金激励奖补县资格……累累硕果,是为开化打造“大花园”、建设“好地方”提供的坚强水利基础保障。

记者 胡萍 通讯员 陈东

以高标准严要求 做好“安全水利”文章

“过去一年,我们通过精准研读项目政策、精心谋划储备项目、精密跟踪项目信息,主要领导亲自跑、分管领导紧盯抓、相关科室负责人专门负责,先后争取流域综合治理、农村饮水安全、水土流失治理等项目资金3.45亿

元,为历年之最、全县前列。”县水利局相关负责人介绍,强大的资金支持为做好全县安全水利工作打下了坚实基础,全年完成水利投资9.09亿元,比2018年接近翻两番。

2019年,我县全力抓好水旱灾害防御工作,坚持以

防为主,做好水情旱情监测预报和水工程调度管理,做好应急抢险技术支撑,确保防汛安全;在今年防御“7·13”洪灾中,主动担当作为,做到精准研判水雨工情,科学调度齐溪水库拦洪错峰,在开化站超警戒水位0.99米情况

下,华埠镇未出现进水受淹,切实保障了人民财产安全。同时,多措并举,建立河湖常态化巡查机制,完成75条2450公里河道巡查,查处制止各类违法违规事件38起,执行11起,使河湖“四乱”得到有效遏制。

以新风貌新气象 做优“生态水利”文章

冬日暖阳下,龙山流域桐村段综合治理项目现场,全长10.38公里的新建景观绿道,把桐村镇裴源、黄石、桐村、建丰四村有机串成一线,滨水而卧的是一个崭新的美丽的桐花公园,它的即将投用为开化好地方又增

添了一个新的休闲观光好去处。

过去一年,我县水利部门大力推进美丽河湖项目建设,坚持“水、滩、路、堤、景”系统治理,做活生态动脉,做靓生态景观,倾力打造山区特色河流治理最美样板。

2019年度完成马金溪、龙山溪、池淮溪综合治理河长26.05公里,建成绿道22.6公里,超额完成年度考核任务;高质量创建省级“美丽河湖”2条;完成无违建河道创建4条145.36公里、河道划界326.75公里,全面促进美丽

河湖提档升级,为“大花园”建设增添具有“河畅、水清、岸绿、景美”生态水脉底色。因为工作业绩突出,在全省水利局长会议上,我县作了“打造美丽新河湖,构筑生态新优势”的先进典型发言。

以有作为敢担当 做实“民生水利”文章

水是生产之要,生命之源。2019年11月,随着开化县润民水务有限公司塘坞管理站的正式挂牌成立,我县第一个乡镇供水管理站投入运营。至此,马金镇塘坞片“甘泉润万家”农村饮用水达标提标工程涉及的10个行政村、9006人饮用水安全再升级,全县农村饮用水管理进入了“水厂化”时代。农村居民从“有水喝”走上了“喝好

水”的小康路。

过去一年,聚焦“农民饮用水”这件群众最急最忧最盼的民生实事,我县水利部门全面推进开化农饮水建设史上规模最大的“甘泉润万家”行动,做到主动担当,紧盯目标任务,坚决消除短板,确保农村饮用水达标提标“全覆盖、无盲区”,实现群众喝上安全水、放心水。截至2019年12月底,全县农村饮

用水达标提标计划完成17.24万人的任务,实际开展“甘泉润万家”农村饮用水达标提标行动以来,主要实施开化水厂城市管网延伸工程和联村、单村供水工程,累计完成新建拦水堰321座,新增备用水源46处,新建供水站管理房291座,新建水池117座,新增管道铺设476.74km,新增上述消毒净化设备291套,一户一表安装

4.64万户,完成总投资3.03亿元,新增达标人口17.33万人,全省排名前列。

我县注册成立润民水务有限公司实体化运行,选派农饮水观察员上岗参与建设管理、水费收缴公开听证及“同意书聚民心、合同书定水价、一卡通保缴费”等做法,被中国水利报、浙江水利等媒体采访报道,作为全省亮点推介宣传。

以高标杆高质量 做深“节水水利”文章

过去一年,我县以实行最严格水资源管理制度为抓手,开创了开化“节水减排、源头治理”的源头丰水区节水新模式,在相继荣获全省节水型社会建设先行示范区、全省第一批节水型社会建设县的同时,今年又立高标杆,以全市第一的成绩成功创建国建县域节水型社会达标建设,推进我县节水工作迈向新台阶。

实施农业水价综合改革,提前完成农业水价改革面积18.45万亩;创建齐溪水库等5个省级节水型灌区;推进高效节水灌溉“四个百万

工程”建设,推广节水灌溉技术;创建4家省级节水型企业、5个节水型小区、64个节水型单位;改造老旧小区节水器具2900套,建成屋顶雨水收集利用系统300处;实现万元国内生产总值用水量由144方米/万元降至97方米/万元,用水总量控制指标降至1.2亿立方米,降幅位居全省前列。

“在做好四篇文章的同时,我们水利部门还攻坚克难,建管并重,加快建立健全水利运管监管体系。”县水利局局长程军华介绍,去年我县完成小流域综合治理

22.58平方公里;完成13处工程创标,实现管理运行远程可视;完成62座水电站“一站一策”方案编制及生态流量监测;完成50座水电站安全年检,3座水库安全鉴定。并全面实行“区域评估+项目认证+备案”改革,全年147个项目享受到改革红利。梳理完成行政服务事项65项,其中6个子事项达到网上办实现率100%,掌上办实现率90%。

程军华表示,2020年是决胜全面建成小康社会、打赢精准脱贫攻坚战、实现“十三五”规划收官之年。水利

干部定把使命放在心上,把责任扛在肩上,勇挑重担,奋发作为,以“十四五”规划编制为抓手,加快落实水利发展战略;以治水美河富民为理念,加快开展全域中小河流治理;以创建省级示范为目标,加快推进农村饮用水达标提标行动;以消除安全隐患为主线,加快实施水安全工程建设;以提升监管能力为重点,加快完善水利行业监管体系,用水利事业高质量发展为我县“三区三园”建设增光添彩。



冬日枫情 傅剑钢 摄



生态示范滨水步道 邹水根 摄



水上小城 张伟 摄



源头水 余问清 摄